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Gemeinderatssitzung vom 15.05.2025  

 

 
 

Gemeinde Sigmarszell 
 

Niederschrift 
über die 75. öffentliche Sitzung des 

Gemeinderates Sigmarszell am 15.05.2025 um 19:30 Uhr 
im Schulungssaal des Verwaltungsgebäudes der Obstbauschule Schlachters 

 
 

 
Sämtliche Mitglieder des Gemeinderates sind ordnungsgemäß geladen. 
 
Vorsitzender: Erster Bürgermeister Jörg Agthe 
 

 
Anwesend sind: Breyer, Paul 
 Dlugosch, Michael (verspätet – 19:42 Uhr – TOP 2) 
 Ehrle, Nina (entschuldigt - anwesend ab 20:37 Uhr – TOP 4) 
 Gsell, Theresia 
 Hagen, Markus 
 Herwig, Jan 
 Krepold, Bernhard (verspätet – 19:32 Uhr – TOP 2) 
 Kurzemann, Erich 
 Kurzemann, Norbert 
 Rädler, Martin 
 Seigerschmidt, Sebastian 
 Zajonz, Daniel 
 

 
Entschuldigt sind: Ehrle, Nina (beruflicher Termin)  
 Hartmann, Jürgen (Urlaub) 
 Kaeß, Ute (privater Termin) 
 

 
Unentschuldigt sind: --  
 

 
Schriftführerin: Bianka Stiefenhofer 
 

 
Sonstige Anwesende:  Frau Gehring (Projektmanagerin Gemeinde Sigmarszell) 
 Herr Ing. Merlin Rehmann (Stadtplaner – TOP 2) 
 Frau Bärbel Schmid (Seniorenbeauftragte – TOP 4) 
 Herr Bergert (Presse) 
 Bürger und Bürgerinnen der Gemeinde Sigmarszell 
 

 
Anlagen: 
Anlage 1 (zu TOP 2) Außenbereichssatzung „Hangnach - Pustalo“ – Abwägungsvorlage 
Anlage 2 (zu TOP 2) Außenbereichssatzung „Hangnach – Pustalo“ – Textteil 
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Erster Bürgermeister Jörg Agthe eröffnet die Sitzung. Er stellt die ordnungsgemäße Ladung der 
Gemeinderatsmitglieder sowie die Beschlussfähigkeit des Gemeinderates fest. Die Tagesord-
nung wird einstimmig genehmigt.  
 
BM Agthe teilt mit, dass die Sitzung des Gemeinderates Sigmarszell gemäß entsprechendem 
Passus` der Geschäftsordnung des Gemeinderates Sigmarszell für die Protokollführung tonauf-
gezeichnet werde. Er fragt, ob es Einwände von Seiten des Gemeinderates, der Presse oder der 
Bürgerschaft gegen eine Tonaufzeichnung der Sitzung gebe. Es werden keine Einwände erho-
ben. 
 
 
 
Tagesordnung - öffentlicher Teil -: 
 
1. Genehmigung der Niederschrift vom 16.04.2025 
 
2. Außenbereichssatzung „Hangnach - Pustalo“: 

(a) Vorstellung und Abwägung der Ergebnisse der förmlichen Beteiligung der Behörden und 
sonstigen Träger öffentlicher Belange gemäß § 4 Abs. 2 BauGB sowie Beteiligung der 
Öffentlichkeit gemäß § 3 Abs. 2 BauGB 

(b) Beratung und erneuter Billigungs- und Beteiligungsbeschluss 
 
3. Zuschussantrag des TSV Niederstaufen e.V. vom 26.04.2025 auf Übernahme der 

Materialkosten bei der energetischen Sanierung des Sportheims des TSV Niederstaufen – 
Beratung und Beschlussfassung über das weitere Vorgehen 

 
4. Initiative zur Einführung eines Bürgermobils in der VG Sigmarszell für die Bürger aus 

Hergensweiler, Sigmarszell und Weißensberg 
(a) Vorstellung der Initiative zur Gründung eines Vereins „Bürgermobil“ durch die 

Seniorenbeauftragte der Gemeinde Sigmarszell Frau Bärbel Schmid 
(b) Beratung und Beschlussfassung über die Bezuschussung der Beschaffung eines 

Bürgermobils im Falle einer erfolgreichen Vereinsgründung eines Vereins „Bürgermobil“ 
für die VG Sigmarszell 

 
5. Bekanntgaben und Anfragen 
 
 
 
Beschlussfähiges Gremium am Ratstisch zu Beginn der Sitzung: 10 
Beginn der Sitzung: 19:30 Uhr 
 
 
 

TOP 1 Genehmigung der Niederschrift vom 16.04.2025 
 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat Sigmarszell genehmigt die Niederschrift vom 16.04.2025.  
 
Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen: 10 
Nein-Stimmen: 0 
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TOP 2 
 

Außenbereichssatzung „Hangnach - Pustalo“: 
(a) Vorstellung und Abwägung der Ergebnisse der förmlichen Beteili-

gung der Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange ge-
mäß § 4 Abs. 2 BauGB sowie Beteiligung der Öffentlichkeit gemäß § 
3 Abs. 2 BauGB 

(b) Beratung und erneuter Billigungs- und Beteiligungsbeschluss 
 
 
Ausschluss wegen Befangenheit: 
GRin Theresia Gsell teilt mit, dass sie aus verwandtschaftlichen Gründen als 
befangen gilt und nimmt im Zuschauerraum Platz.  
BM Agthe lässt über den Ausschluss von der Beratung und Beschlussfas-
sung von Frau Gsell wegen Befangenheit abstimmen. 
 
Beschluss:  
Der Gemeinderat beschließt, Frau Theresia Gsell wegen Befangenheit auf-
grund von verwandtschaftlichen Gründen von der Beratung und Beschluss-
fassung bei TOP 2 Außenbereichssatzung „Hangnach - Pustalo“ auszu-
schließen.  
 
Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen: 9 
Nein-Stimmen: 0 
 
 
Ausschluss wegen Befangenheit: 
BM Agthe teilt mit, dass über den Ausschluss des zwischenzeitlich erschie-
nenen GR Bernhard Krepold von der Beratung und Beschlussfassung noch 
abzustimmen ist, da dieser Mitantragsteller für das Verfahren zur Aufstellung 
der Außenbereichssatzung „Hangnach - Pustalo“ ist.  
 
Beschluss:  
Der Gemeinderat beschließt, Herrn Bernhard Krepold wegen Befangenheit 
aufgrund seiner Position als Mitantragsteller für die Außenbereichssatzung 
„Hangnach - Pustalo“ von der Beratung und Beschlussfassung bei TOP 2 
auszuschließen. 
 
Abstimmungsergebnis:  
Ja-Stimmen: 10 
Nein-Stimmen: 0 
 
 
 
Sachverhalt 1: 
(Außenbereichssatzung „Hangnach - Pustalo“ - Abwägungsvorlage) 
 
Herr Ing. Rehmann erläutert die Abwägungsvorlage zur Veröffentlichung im 
Internet sowie zur förmlichen Beteiligung der Behörden und sonstigen Träger 
öffentlicher Belange für die Außenbereichssatzung „Hangnach - Pustalo“ 
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ausführlich, geht auf die eingegangenen Stellungnahmen im Einzelnen ein 
und gibt die Abwägungsvorschläge bekannt und erläutert diese ebenfalls. 
 
(Siehe Anlage 1) 
 
 
Sachverhalt 2: 
(„Hangnach – Pustalo“ – Planteil) 
 
Herr Ing. Rehmann erklärt dem Gremium, dass auf Antrag der Antragsteller 
der Außenbereichssatzung „Hangnach - Pustalo“ der Umgriff verkleinert 
wurde. Dies sei unproblematisch und werde von den Behörden und sonsti-
gen Träger öffentlicher Belange begrüßt. 
 
Ein Ratsmitglied fragt, warum das Anliegen eines Anliegers zur Verkleine-
rung des Umgriffs berücksichtigt werde. 
BM Agthe erläutert, dass es grundsätzlich in der Planungshoheit der Ge-
meinde liege, den Umgriff festzulegen, sofern dieser nach fachlicher Ein-
schätzung der Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange zulässig 
sei. Bei dem Anlieger handele es sich aber nicht um irgendeinen Anlieger, 
sondern um einen Antragssteller des Verfahrens. Auf Beschluss des Ge-
meinderates wurde ein städtebaulicher Vertrag mit den Antragstellern ge-
schlossen. Diese tragen die Kosten des Verfahrens. In dem städtebaulichen 
Vertrag wird die Pflicht zu Kostenübernahme geregelt, dafür erfolgt die erfor-
derliche Koordination und Abstimmung während der Planung mit den Ver-
tragspartnern der Gemeinde, d.h. die Gemeinde stimme die Planung eng mit 
den Antragstellern bzw. Kostenträgern ab. Letztlich bleibe es aber die Ent-
scheidung des Gemeinderates den Umgriff im Rahmen der allgemein öffent-
lich-rechtlichen und baurechtlichen Bestimmungen korrekt festzulegen.  
 
 
Worterteilung Herr Bayram Kaya:  
BM Agthe teilt mit, dass ein Eigentümer der betroffenen Flächen, Herr Kaya, 
sich äußern möchte und bittet um das Wort, welches ihm erteilt wird. 
 
Abstimmungsergebnis:  
Ja-Stimmen: 10 
Nein-Stimmen: 0 
 
 
Herr Kaya führt aus, dass er eine der betroffenen Flurnummern in einer Tei-
lungsversteigerung erworben habe. Er wolle, dass diese in den Umgriff ein-
bezogen werde. 
 
 
BM Agthe erläutert dem Gremium, dass Herr Kaya aktuell nicht Vertrags-
partner der Gemeinde im städtebaulichen Vertrag sei. Er schlägt vor, dass 
Herr Kaya hierzu mit den Antragstellern in Kontakt treten solle.  
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Herr Kaya sagt, dass die Antragsteller nicht auf ihn zugekommen sein. Er 
wolle mit aufgenommen werden.  
 
 
Sachverhalt 3: 
(Außenbereichssatzung „Hangnach – Pustalo“ – Textteil) 
 
Siehe Anlage 2 
 
 
 
Worterteilung GR Bernhard Krepold: 
Der wegen Befangenheit von der Beratung ausgeschlossene GR Bernhard 
Krepold bittet um das Wort, welches ihm vom Gemeinderat per Beschluss 
erteilt wird.  
 
Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen: 10 
Nein-Stimmen: 0 
 
 
Herr Krepold erläutert, dass er sich mit den zwei anderen anwesenden An-
tragstellern soeben abgestimmt habe. Sie wollten Herrn Kaya nicht mehr 
nachträglich in den städtebaulichen Vertrag mit der Gemeinde aufnehmen 
und bitten den Umgriff, wie von Herrn Rehmann erläutert, zu beschließen. 
 
 
Antrag an die Geschäftsordnung: 
Ein Gemeinderat stellt den Antrag an die Geschäftsordnung den TOP 2 zu 
vertagen. 
 
BM Agthe verfasst hierzu folgenden Beschlussvorschlag für den Antragstel-
ler und fragt diesen, ob er ihn richtig erfasst habe: 
„Der Gemeinderat Sigmarszell beschließt TOP 2, Außenbereichssatzung 
„Hangnach – Pustalo“ zu vertagen.“ 
 
Das Ratsmitglied bestätigt den Beschlussvorschlag. 
 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat Sigmarszell beschließt TOP 2, Außenbereichssatzung 
„Hangnach – Pustalo“ zu vertagen. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
(ohne GRin Theresia Gsell und GR Bernhard Krepold – Ausschluss we-
gen Befangenheit) 
Ja-Stimmen: 8 
Nein-Stimmen: 2 
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TOP 3 Zuschussantrag des TSV Niederstaufen e.V. vom 26.04.2025 auf Über-
nahme der Materialkosten bei der energetischen Sanierung des Sport-
heims des TSV Niederstaufen – Beratung und Beschlussfassung über 
das weitere Vorgehen 
 
 
Sachverhalt: 
 
BM Agthe verliest den am 26.04.2025 vom 1. Vorstand des TSV Niederstau-
fen, Herrn Thorsten Wölfel, übersandten Antrag an die Gemeinde.  
 
„Hallo Jörg, 
 
wie bereits besprochen möchte der TSV Niederstaufen den Gastraum energetisch sanieren, 
da sich die Nutzung des Sportheims sehr stark angestiegen ist und somit aus Umwelt-
schutzgründen und Heizkosten von nöten ist. 
Und bevor es der Gesetzgeber vorschreibt, wollen wir dies gerne vorab schon machen. 
 
Dazu würde ich gerne zur nächsten Gemeinderatssitzung einen Grundsatzbeschluss einrei-
chen, ob die Gemeinde Sigmarszell bereit ist, die Materialkosten für die energetische Sanie-
rung zu übernehmen. 
 
Dies würde folgendes beinhalten. 
 
Isolierung der Decke 
Einbau einer Deckenheizung im Hinblick auf eine zukünftige Wärmepumpe, wenn die Öl-
heizhung nicht mehr erneuert werden darf Austausch aller Fenster im Gastraum. 
Eventuell Einbau einer Schiebetüre zur Terrasse zur Aufwertung des Sportheims und als 
Nutzung 2. Fluchtweg im Brandfall 
 
Falls dem zugestimmt werden sollte, was der TSV Niederstaufen aufbringen muss, damit 
über die Höhe des Zuschusses abgestimmt werden kann. 
 
Die Sanierung des Sportheims ist angedacht November 2025. 
 
Der TSV Niederstaufen könnte zur Not die Kosten vorstrecken, falls es erst ins Budget 2026 
aufgenommen werden kann. 
 
Zur Info: Der TSV Niederstaufen hatte vor Jahren einmal ca 7000 Euro zugesprochen be-
kommen für einen Ballfangzaun und Sanierung Duschen.  
Diese könnten hier auch verrechnet werden. 
 
Ich komme gerne zur nächsten Sitzung um das Projekt vorzustellen. 
 
Danke 
 
Grüße 
Thorsten“ 

 
 
Worterteilung Thorsten Wölfel TSV: 
BM Agthe erkundigt sich, ob Herr Wölfel als Vertreter des TSV noch zu Wort 
kommen möchte. Nachdem dieser zustimmt, erfolgt die Abstimmung. 
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Beschluss:  
Der Gemeinderat beschließt, dem 1. Vorstand des TSV Niederstaufen, Herrn 
Thorsten Wölfel, das Wort zu erteilen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen: 12 
Nein-Stimmen: 0 
 
 
Herr Wölfel erläutert das Konzept und schlägt dem Gemeinderat vor, die 
Maßnahme noch diesen Winter umzusetzen, um so schon erhebliche ener-
getische Einsparungen zu erzielen. Der TSV werde sämtliche Arbeitsleistun-
gen in Eigenregie erbringen.  
 
Ein Ratsmitglied schlägt vor alle möglichen Kosten zusammenzutragen und 
sich wegen möglicher Förderungen zu erkundigen. 
Nach eingehender Diskussion über das Für und Wider einer schlanken oder 
umfassenden Sanierung, einer zeitnahen oder fundiert geplanten Sanierung, 
einigt sich das Gremium auf folgenden von BM Agthe aufgrund der Debatte 
verfassten Beschlussvorschlag einvernehmlich.  
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat Sigmarszell beschließt, dass der TSV Niederstaufen e.V. 
ein schriftliches Konzept mit Kostenzusammenstellung und Fördermöglich-
keiten bei der Gemeinde Sigmarszell einreichen kann. Herr Seigerschmidt 
wird den TSV Niederstaufen e.V. und die Gemeinde Sigmarszell bei der Kon-
zepterstellung und Klärung der Förderung unterstützen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen: 12 
Nein-Stimmen: 0 
 
 
 

TOP 4 Initiative zur Einführung eines Bürgermobils in der VG Sigmarszell für 
die Bürger aus Hergensweiler, Sigmarszell und Weißensberg 
(a) Vorstellung der Initiative zur Gründung eines Vereins „Bürgermo-

bil“ durch die Seniorenbeauftragte der Gemeinde Sigmarszell Frau 
Bärbel Schmid 

(b) Beratung und Beschlussfassung über die Bezuschussung der Be-
schaffung eines Bürgermobils im Falle einer erfolgreichen Vereins-
gründung eines Vereins „Bürgermobil“ für die VG Sigmarszell 

 
 
Sachverhalt 1: 
(Sitzungsvorlage) 
 
In mehreren Gemeinden im Landkreis Lindau (Bodensee) wurden Vereine 
gegründet mit dem Ziel, älteren und gehandicapten Menschen zu mehr Mo-
bilität zu verhelfen und damit länger ein weitgehend selbstbestimmtes Le-
ben in ihrer vertrauten Umgebung zu führen. 
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Diese Vereine verschaffen den Bürgern mittels eines Vereinskraftfahrzeugs 
und ehrenamtlich tätigen Fahrerinnen und Fahrern die o.g. Mobilität.  

Um nicht in Konflikt mit dem Personenbeförderungsrecht zu kommen, müs-
sen rechtliche Rahmenbedingungen eingehalten werden, z. B. muss die 
Fahrt entgeltfrei erfolgen. 

Es erfolgen auch keine Fahrten, die z.B. die Krankenkasse übernehmen 
würde, um nicht wettbewerbsrechtliche Konfliktsituationen zu schaffen.  

Das bereits in der VG Argental seit Jahren erfolgreich praktizierte Modell 
wurde im März 2025 in drei Veranstaltungen allen interessierten Bürgerin-
nen und Bürgern der VG-Gemeinden aus Hergensweiler, Sigmarszell und 
Weißensberg vorgestellt. 

Der Landkreis Lindau (Bodensee) hat zuletzt Vereine mit jeweils 20.000 € 
für den Erwerb eines Fahrzeugs zur Schaffung eines Bürgermobils bezu-
schusst. Ein Zuschuss für ein Bürgermobil in der VG Sigmarszell erscheint 
nach einer ersten Anfrage der Seniorenbeauftragten Frau Schmid beim 
Landratsamt denkbar.  

Um einem noch zu gründenden Verein Planungssicherheit zu geben, regt 
die Seniorenbeauftragte der Gemeinde Sigmarszell an, dass jede der VG-
Gemeinden einen Zuschussbetrag in Höhe von 10.000 € in Aussicht stellt. 

In der Folge soll sich der Verein finanziell selbst tragen, eine dauerhafte fi-
nanzielle Beteiligung der Gemeinden Hergensweiler, Sigmarszell und Wei-
ßensberg ist nicht vorgesehen.  

Im Rahmen der Informationsveranstaltungen meldete sich die folgende An-

zahl an interessierten Bürgerinnen und Bürgern: 

 

  Interesse 

        

  als Fahrgast als Fahrer(in) als Vereinsmitglied 

Summe fix 60 39 81 

Summe 
evtl. 4 5 12 

 

Beschlussvorschlag: 

Der Gemeinderat Sigmarszell stellt einem noch zu gründenden Verein zur 

Förderung der Mobilität von Bürgerinnen und Bürgern der Gemeinden Her-

gensweiler, Sigmarszell und Weißensberg einen Zuschuss in Höhe von 

10.000 €, im Falle einer erfolgreichen Vereinsgründung, für die Beschaffung 

eines „Bürgermobils“ als einmaligen Zuschuss in Aussicht. 
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Nach Erläuterung dieses Sachverhaltes erteilt BM Agthe der Seniorenbeauf-
tragten Frau Bärbel Schmid das Wort. 
 
Frau Schmid erläutert, beginnend von der Umfrage der über 60 Jahre alten 
Personen in der Gemeinde im November/Dezember 2024, über die folgen-
den Beratungen mit BM Agthe, dann auf dessen Initiative mit den drei Bür-
germeistern von Sigmarszell, Hergensweiler und Weißensberg erfolgten Be-
sprechungen, bis hin zu den Bürgerinformationsveranstaltungen in allen drei 
Gemeinden, die schließlich große Resonanz brachten und zur Gründung des 
Vereins am 23.05.2025 führen sollen, den Werdegang des Projektes.  
 
Sachverhalt 2: 
(Satzung und Einladung zur Gründungsversammlung) 
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Zum Ende ihrer Ausführungen lädt Frau Schmid alle Gemeinderäte zu der 
Gründungsveranstaltung des Vereins für ein Bürgermobil „Paule“ ein.  
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Beschluss: 
Der Gemeinderat Sigmarszell stellt einem noch zu gründenden Verein zur 
Förderung der Mobilität von Bürgerinnen und Bürgern der Gemeinden Her-
gensweiler, Sigmarszell und Weißensberg einen Zuschuss in Höhe von 
10.000 €, im Falle einer erfolgreichen Vereinsgründung, für die Beschaffung 
eines „Bürgermobils“ als einmaligen Zuschuss in Aussicht. 
 
Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen: 13 
Nein-Stimmen: 0 
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TOP 5 Bekanntgaben und Anfragen: 
 
Kostenaufstellung Projekte der Gemeinde Sigmarszell: 
 
BM Agthe teilt mit, dass die zuletzt ausgegebene Tabelle noch um die Ein-
nahmen ergänzt wurde und die Ausgaben aktualisiert wurden, dabei wurden 
auch einige Fehler ausgemerzt. 
Ein Gemeinderat dankt im Namen des Rechnungsprüfungsausschusses für 
die gute Zusammenstellung.  
 
 
Gleisbauarbeiten: 
 
BM Agthe berichtet, dass sich der Landrat und die Bürgermeister dafür ein-
gesetzt haben, dass eine nächtliche Beschallung der Gleisbauarbeiten zwi-
schen Sigmarszell und Hergensweiler unterbleibt. Das Eisenbahnbundesamt 
hat der Bitte stattgegeben.  
 
 
 
 
Da keine weiteren Anfragen / Bekanntgaben erfolgen, wird die Sitzung ge-
schlossen.  
 
 
 

 BM Agthe bedankt sich bei den Bürgern und Bürgerinnen und Herrn Bergert 
von der Presse und verabschiedet diesen. 
 
 
 

 Die öffentliche Gemeinderats-Sitzung wird um 20:49 Uhr beendet. 
 

  
 
 
 
gez.                                                                          gez. 
Jörg Agthe                                                              Bianka Stiefenhofer 
Erster Bürgermeister                                               Schriftführerin 

 


